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Executive Summary
ตลาดรถยนตไทยกาํลังกลับมาคึกคักเพราะอุปสงคท่ีฟนตัวหลังการแพรระบาดของโควิด-19 คลี่คลาย โดยผลสํารวจพบวา กลุมตัวอยางกวา 65% วางแผนซือ้
พาหนะสวนตัวใหมภายในระยะเวลา 1-2 ปน้ี โดยยานยนตท่ีมีแนวโนมไดรับความนิยมสูงสุด ในภาพรวมกระจุกตัวอยูในกลุม “รถ SUV” และ “รถเกงขนาด
กลาง” ขณะท่ี “เคร่ืองยนตประเภทสันดาป” ยังคงเปนตัวเลือกหลักสําหรับแผนการซ้ือยานยนตในระยะ 1-2 ปน้ี อยางไรก็ดี หากเจาะลึกตัวเลือกการขับขี่
โดยจําแนกตามขอมูลประชากร อาทิ เพศ และระดับรายได จะพบรูปแบบความสนใจที่แตกตางกัน

คนไทยสวนใหญคอนขางต่ืนตัวกับกระแสยานยนตไฟฟา (EVs) สวนหน่ึงเพราะราคาพลังงานที่เพิ่มสูงขึ้น รวมถึงเทรนดใสใจสิ่งแวดลอมที่กําลังมาแรง 
อยางไรก็ตาม สัดสวนการครอบครองยานยนต EVs ในปจจุบันยังคงอยูในระดับต่ํา และกระจุกตัวในกลุมผูมีรายไดสูง ในระยะถัดไป ตลาดรถ EVs 
มีแนวโนมเติบโตเพิ่มข้ึนอยางตอเน่ือง สอดคลองกับความสนใจและความเชื่อมั่นที่ทยอยปรับตัวดีขึ้น โดยเฉพาะดานความครอบคลุมของสถานีชารจ 
นอกจากน้ี ผลสํารวจยังชี้ใหเห็นถึงธุรกิจดาวรุงท่ีผู ใชงานรถ EVs ตองการใหมีเพิ่มข้ึน อาทิ อูซอมเฉพาะทาง รานขายอะไหล รวมถึงรานขายอุปกรณตกแตง
ซึ่งถือเปนชองทางสําหรับผูประกอบการรายยอยที่จะเขามาเกาะกระแสยานยนต EVs ขณะที่มาตรการรัฐที่มีอยูยังคงตอบโจทย แตตองดําเนินการควบคูกับการ
เรงสรางสถานีชารจ เพราะเปนหน่ึงในปจจัยที่ผูบริโภคตองการมากที่สุด

สําหรับตลาดรถมือ 2 ถือเปนขวัญใจของกลุมท่ีประกอบอาชีพอิสระ เน่ืองจากบางสวนซื้อไวเพื่อประกอบอาชีพ ทั้งสําหรับคาขาย รวมถึงเพื่อรับสงคน
และสิ่งของบนแพลตฟอรมตาง ๆ โดยจากผลสํารวจพบวา ผูที่มีแผนซื้อรถมือ 2 จะคํานึงถึงขอจํากัดดานงบประมาณและความคุมคาดานราคาเปนสําคัญ 
แตก็มีบางสวนท่ีต้ังใจซ้ือรถมือ 2 ไว ใชชั่วคราว เพื่อรอเปล่ียนเปนรถ EVs ในอนาคต ซึ่ง SCB EIC พบวามีคุณลักษณะรวมบางประการของกลุมตัวอยางน้ี 
ไดแก 1) มีรายไดเฉลี่ยสูงกวาผูวางแผนซื้อรถมือ 2 เพื่อใชงานระยะยาว และ 2) ปจจุบันอยูระหวางศึกษาขอมูลเพิ่มเติมเก่ียวกับรถ EVs ทั้งดานสมรรถนะ
การขับขี่และความคุมคา รวมถึงรอความพรอมของสถานีชารจใหครอบคลุมมากขึ้น

ที่มา : การวิเคราะหโดย SCB EIC จากขอมูลการสํารวจความคิดเห็นผูบริโภคของ (EIC Consumer survey) ระหวางวันที่ 19 มกราคม ถึง 2 กุมภาพันธ 2023 มีผูตอบแบบสอบถามครบถวนทั้งส้ิน 6,496 คน 
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การสํารวจความคิดเห็นผูบรโิภคของ EIC (EIC Consumer survey) ผานชองทางออนไลน 
SurveyMonkey ระหวางวันท่ี 19 มกราคม ถึง 2 กุมภาพันธ มีผูตอบแบบสอบถามท้ังสิ้น 6,496 คน

ที่มา : การวิเคราะหโดย SCB EIC จากขอมูลการสํารวจความคิดเห็นผูบริโภคของ (EIC Consumer survey) ระหวางวันที่ 19 มกราคม ถึง 2 กุมภาพันธ 2023 มีผูตอบแบบสอบถามครบถวนทั้งส้ิน 6,496 คน 
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SCB EIC ประเมินยานยนตยอดนิยมของคนไทย โดยวิเคราะหแผนการซื้อพาหนะสวนตัว ซึ่งในภาพรวมพบวา 
ยานยนตในระบบสันดาปยังคงไดรบัความสนใจมากท่ีสุด โดยเฉพาะรถกลุม SUV และรถเกงขนาดกลาง 

คําถาม : คุณมีแผนท่ีจะซ้ือพาหนะสวนตัวหรือไม 

หน�วย : % ของผูตอบแบบสอบถาม

คําถาม : คุณวางแผนซ้ือพาหนะสวนตัวท่ีใชเชื้อเพลิงประเภทใด

หน�วย : % ของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีแผนซ้ือพาหนะสวนตัว

36.9%

ระบบสันดาป
(ใชนํ้ามันเทานั้น)

33.0%

ระบบ
Hybrid

26.6%

ระบบ
ไฟฟา

2.0%

ระบบแกส
(LPG NGV)

คําถาม : คุณวางแผนซ้ือพาหนะสวนตัวประเภทใด

หน�วย : % ของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีแผนซ้ือพาหนะสวนตัว

31.8%

รถ
SUV

30.7%

รถเกง
ขนาดกลาง

12.3%

รถเกง
ขนาดใหญ

11.4%

Eco car
เกงขนาดเล็ก

3.0%

รถตู/
รถแวน

ที่มา : การวิเคราะหโดย SCB EIC จากขอมูลการสํารวจความคิดเห็นผูบริโภคของ (EIC Consumer survey) ระหวางวันที่ 19 มกราคม ถึง 2 กุมภาพันธ 2023 มีผูตอบแบบสอบถามครบถวนทั้งส้ิน 6,496 คน 

มีแผนซื้อ
65.0%

ยังไมมีแผนซ้ือ

35.0%

รถประจํา
“ครอบครวัใหญ”

รถที่ใชของ
หนุม สาว และ
ชาว LGBTQIA+

1 2
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แผนการซื้อรถของกลุมตัวอยางเพศชายและหญิงมีรูปแบบใกลเคียงกนั ขณะท่ีกลุม LGBTQIA+ คอนขางต่ืนตัว
กับกระแสยานยนตไฟฟา สวนหน่ึงเพราะถูกดึงดูดจากเทคโนโลยีการขบัขี่และรูปลักษณภายนอกท่ีทันสมัย

คําถาม : คุณวางแผนซ้ือพาหนะสวนตัวประเภทใด และปจจัยท่ีใชประกอบการตัดสินใจคืออะไร 

หน�วย : % ของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีแผนการซ้ือพาหนะสวนตัว จําแนกตามเพศ

หมายเหตุ : รถยนตระบบ Hybrid ถือเปนหนึ่งในประเภทของยานยนตไฟฟา อาทิ HEV (ไฮบริด) และ PHEV (ไฮบริดปล๊ักอิน)
ที่มา : การวิเคราะหโดย SCB EIC จากขอมูลการสํารวจความคิดเห็นผูบริโภคของ (EIC Consumer survey) ระหวางวันที่ 19 มกราคม ถึง 2 กุมภาพันธ 2023 มีผูตอบแบบสอบถามครบถวนทั้งส้ิน 6,496 คน

ประเภทเครื่องยนต

3 ประเภทยานยนต
ยอดนิยม

3 ปจจัยหลักท่ีใช
ประกอบการเลือกซ้ือรถ

(% เฉล่ียรวมระหวางเพศชายและหญิง)

2%

31%

41%

26%

LGBTQIA+

ระบบสันดาป ระบบ Hybrid ระบบไฟฟา (EVs) ระบบแกส

2%

24%

34%

39%

เพศหญิง

1%

30%

32%

36%

เพศชาย

รถ SUV รถเกง
ขนาดกลาง

Eco carรถเกง
ขนาดใหญ

รถ SUVรถเกง
ขนาดกลาง

รถ SUV รถเกง
ขนาดกลาง

Eco car

38.2% 26.2% 11.1% 35.1% 27.1% 12.9% 31.1% 25.2% 18.5%

ราคาขาย
ที่ดึงดูด

เทคโนโลยี
การขับขี่ที่ทันสมัย

สมรรถนะ
การขับขี่ 

27.1%31.5% 30.7%
เทคโนโลยี

ขับขี่ที่ทันสมัย

40.9%
ราคาขาย
ที่ดึงดูด

31.4%
รูปลักษณภายนอก

สวยงาม

27.7%
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กลุมตัวอยางเกินกวาครึ่งอาศัยอยูใน “ครอบครวัใหญ” ท่ีมีสมาชิกมากกวา 4 คน โดยพบวาจํานวนพาหนะ
จะมากขึ้นตามจํานวนผูอาศัยในครัวเรือน อีกท้ัง บางสวนยังมีแผนซื้อรถยนตใหมเพ่ิมเติมอีกดวย 

คําถาม : จํานวนสมาชิกท้ังหมดในครัวเรือน (นับรวมผูตอบดวย)

หน�วย : % ผูตอบแบบสอบถาม

คําถาม : จํานวนพาหนะในครัวเรือนของคุณ ณ ปจจุบัน

หน�วย : % ของผูตอบแบบสอบถาม จําแนกตามจํานวนสมาชิกในครัวเรือน

ที่มา : การวิเคราะหโดย SCB EIC จากขอมูลการสํารวจความคิดเห็นผูบริโภคของ (EIC Consumer survey) ระหวางวันที่ 19 มกราคม ถึง 2 กุมภาพันธ 2023 มีผูตอบแบบสอบถามครบถวนทั้งส้ิน 6,496 คน 

คําถาม : คุณวางแผนซ้ือพาหนะสวนตัวภายในชวงเวลาใด

หน�วย : % ของผูตอบแบบสอบถามท่ีอาศัยอยูในครอบครัวใหญและมีแผนซ้ือพาหนะสวนตัว

31.4%24.6%

3 คน, 21.6%
2 คน, 16.8%

1 คน,5.6%

5 คนหรือมากกวา4 คน

56% ของผูตอบแบบสอบถาม
อาศยัอยูใน “ครอบครวัใหญ”
ที่มีสมาชิกมากกวา 4 คน

40%

28%
22%

37% 37%
33%

13%
20% 21%

6%
12%

22%

3% 3% 2%

สมาชิกนอยกวา 4 คน สมาชิก 4 คน สมาชิกมากกวา 4 คน

1 คัน 2 คัน 3 คัน มากกวา 3 คัน ไมมีพาหนะในครัวเรือน

19%

36%

36%

10%
ภายใน 1 ป มากกวา 1 ป

แตไมเกิน 2 ป

มากกวา 2 ป

แตไมเกิน 5 ป

เกินกวา 5 ป

https://www.scbeic.com/th/home
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ระดับรายไดครวัเรือนมีสวนทําใหความสนใจตอยานยนตแตละประเภทแตกตางกันไป โดยรถ EVs เปนท่ีนิยม
ในครอบครัวท่ีมีรายไดสูง ขณะท่ีรถสันดาปเปนตัวเลือกหลักของครอบครัวรายไดนอย – ปานกลาง 

คําถาม : คุณวางแผนซ้ือพาหนะสวนตัวท่ีใชเคร่ืองยนตประเภทใด

หน�วย : % ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีสมาชิกในครัวเรือนมากกวา 4 คน

คําถาม : คุณวางแผนซ้ือพาหนะสวนตัวประเภทใด

หน�วย : % ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีสมาชิกในครัวเรือนมากกวา 4 คน

หมายเหตุ : เกณฑการจัดกลุมรายไดครัวเรือนอางอิงขอมูลการสํารวจภาวะเศรษฐกิจและสังคมของครัวเรือน พ.ศ. 2564 จัดทําโดยสํานักงานสถิติแหงชาติ
ที่มา : การวิเคราะหโดย SCB EIC จากขอมูลการสํารวจความคิดเห็นผูบริโภคของ (EIC Consumer survey) ระหวางวันที่ 19 มกราคม ถึง 2 กุมภาพันธ 2023 มีผูตอบแบบสอบถามครบถวนทั้งส้ิน 6,496 คน

54.9

42.2

21.5

27.0

32.3

38.1

14.5

23.0

40.1

3.6

2.6

0.3

15.1

30.7

40.1

41.4

32.8

22.7

9.0

11.0

16.3

17.6

12.0

8.1

1.9

2.6

4.1

15.1

11.0

8.7

ระบบ Hybridระบบสันดาป ระบบแกสระบบไฟฟา (EVs) รถ SUV รถตูเกงขนาดกลาง Eco Carเกงขนาดใหญ อื่น ๆ

ครัวเรือนรายไดนอย

ครัวเรือนรายไดปานกลาง

ครัวเรือนรายไดสูง

ครัวเรือน
รายไดนอย

รายไดเฉลี่ยตํ่ากวา 
1.5 หม่ืนบาท/เดือน

ครัวเรือน
รายไดปานกลาง
รายไดเฉลี่ยระหวาง 

1.5 หม่ืน - 1 แสนบาท/เดือน

ครัวเรือน
รายไดสูง

รายไดเฉลี่ยสูงกวา
1 แสนบาท/เดือน

ครัวเรือนรายไดนอย

ครัวเรือนรายไดปานกลาง

ครัวเรือนรายไดสูง

ครัวเรือน
รายไดนอย

รายไดเฉลี่ยตํ่ากวา 
1.5 หม่ืนบาท/เดือน

ครัวเรือน
รายไดสูง

รายไดเฉลี่ยสูงกวา
1 แสนบาท/เดือน

ครัวเรือน
รายไดปานกลาง
รายไดเฉลี่ยระหวาง 

1.5 หม่ืน - 1 แสนบาท/เดือน

https://www.scbeic.com/th/home
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ผลสํารวจ พบวา รถมือ 2 คือ “ขวัญใจของกลุมผูประกอบอาชีพอสิระ” โดยแหลงสินเช่ือหลักจะกูซื้อผาน
ธนาคารพาณิชย แตมีบางสวนนิยมใชไฟแนนซจากเต็นทรถ จากเงื่อนไขการวางเงินดาวนท่ีต่ํากวา

คําถาม : อาชีพปจจุบันของคุณคืออะไร

หน�วย : % ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีแผนซ้ือรถในอนาคต

คําถาม : รายไดเฉล่ียตอเดือนของคุณ ณ ปจจุบัน

หน�วย : % ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีแผนซ้ือรถมือ 2

หมายเหตุ : ผูตอบแบบสอบถามทีว่างแผนซื้อยานยนตมือ 2 มีจํานวน 889 ราย หรือคิดเปน 13.7% ของกลุมตัวอยางทั้งหมด
ที่มา : การวิเคราะหโดย SCB EIC จากขอมูลการสํารวจความคิดเห็นผูบริโภคของ (EIC Consumer survey) ระหวางวันที่ 19 มกราคม ถึง 2 กุมภาพันธ 2023 มีผูตอบแบบสอบถามครบถวนทั้งส้ิน 6,496 คน

คําถาม : แหลงสินเชื่อท่ีคุณคาดวาจะใชบริการ

หน�วย : % ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีแผนซ้ือรถมือ 2 ดวยการขอสินเชื่อ

42.9%
32.4%

13.3%
7.0% 3.3% 1.2%

ต่ํากวา 1.5 หมื่น
บาท/เดือน

1.5 หมื่น - 3 หมื่น
บาท/เดือน

3 หมื่น - 5 หมื่น
บาท/เดือน

5 หมื่น - 1 แสน
บาท/เดือน

มากกวา 1 แสน
บาท/เดือน

ไมมีรายได

65.5%

17.5% 13.6%
3.4%

57.6%

6.6%

29.0%

6.8%

กูจาก ธพ. ไฟแนนซจากโชวรูม
หรือเต็นทรถ

(BHPH)

ไฟแนนซจาก
คายรถยนต

กูสถาบันการเงินอื่น ๆ

มีแผนซ้ือรถมือ 2

มีแผนซ้ือรถมือ 1

35% 65%

32% 68%

29% 71%

28% 72%

21% 79%

13% 87%

ลูกจางชั่วคราว

คาขาย 

ไรเดอร
(สงคน สงของ)

ฟรีแลนซ
รับจางท่ัวไป

พนักงานประจํา

เจาของกิจการ

มีแผนซ้ือรถมือ 2 มีแผนซ้ือรถมือ 1

กล
ุมผ

ูปร
ะก

อบ
อา

ชีพ
อิส

ระ

https://www.scbeic.com/th/home
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กลุมตัวอยางสวนใหญนิยมรถมือ 2 ในระบบเครื่องยนตสันดาป โดยเฉพาะรถเกงขนาดกลางและกระบะ 
ขณะท่ีแผนการซื้อจะคํานึงถึงขอจาํกดัของงบประมาณและความคุมคาดานราคาเปนสําคัญ

คําถาม : คุณวางแผนซ้ือพาหนะสวนตัวประเภทใด และใชเคร่ืองยนตแบบใด

หน�วย : % ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีแผนซ้ือรถมือ 2

คําถาม : เหตุผลท่ีคุณวางแผนซ้ือพาหนะมือ 2 (สามารถตอบไดมากกวา 1 ขอ)

หน�วย : % ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีแผนซ้ือรถมือ 2

หมายเหตุ : ผูตอบแบบสอบถามทีว่างแผนซื้อยานยนตมือ 2 มีจํานวน 889 ราย หรือคิดเปน 13.7% ของกลุมตัวอยางทั้งหมด
ที่มา : การวิเคราะหโดย SCB EIC จากขอมูลการสํารวจความคิดเห็นผูบริโภคของ (EIC Consumer survey) ระหวางวันที่ 19 มกราคม ถึง 2 กุมภาพันธ 2023 มีผูตอบแบบสอบถามครบถวนทั้งส้ิน 6,496 คน

17.7% 5.8% 4.1% 2.2% 29.7%

7.8% 9.4% 3.7% 0.6% 21.5%

8.5% 4.9% 3.0% 1.0% 17.4%

10.2% 1.6% 0.6% 0.2% 12.6%

5.0% 2.6% 1.1% 1.1% 9.8%

2.0% 1.0% 1.1% 0.2% 4.3%

1.6% 0.8% 0.2% 0.1% 2.8%

1.9% 0.1% 2.0%

54.7% 26.0% 13.9% 5.4% 100.%

ระบบสันดาป
ภายใน

ระบบ Hybrid ระบบไฟฟา 
(EVs)

ระบบแกส

ประเภทเครื่องยนต

รถ SUV

เกงขนาดกลาง
(Segment B & C)

เกงขนาดใหญ
(Segment D)

รถตู

Luxury / 
Supercar

Motorbike
Big bike

ปร
ะเภ

ทย
าน

ยน
ต

รถกระบะ

Eco car

รวม

รวม

ขอจํากัดดาน
งบประมาณ

ความคุมคา
ดานราคา

รุนและประเภท
ตรงความตองการ เพื่อสะสม

ใชช่ัวคราว 
กอนเปลี่ยนเปน

รถ EVs

54.6% 49.8% 34.9% 2.7%

15.5%

ผูตอบแบบสอบถามที่วางแผนซื้อรถมือ 2 จํานวนมากถึง 
15.5% ระบุวา ตองการซื้อเพื่อใชงานชั่วคราวระหวางรอ
เปลี่ยนเปนไปใชรถ EVs ในอนาคต โดยพบวาสวนใหญมี
รายไดเฉล่ียสูงกวาผูวางแผนซ้ือรถมอื 2 เพื่อใชงานใน
ระยะยาว และปจจุบันอยูระหวางศึกษาขอมลูเพิ่มเติม
ทั้งดานสมรรถนะการขับขี่และความคุมคา รวมถึงรอ
ความพรอมของสถานีชารจใหครอบคลุมมากย่ิงข้ึน

https://www.scbeic.com/th/home
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ผลสํารวจพบวา คนไทยสวนใหญมีความต่ืนตัวกับกระแสรถ EVs สวนหน่ึงเพราะราคาพลังงานท่ีเพ่ิมขึ้น ขณะท่ี
บางสวนไมสนใจและไมม่ันใจ จากความกังวลเรื่องความครอบคลุมของสถานีชารจและราคาขายท่ีอยูในระดับสงู

คําถาม : คุณมีความสนใจตอกระแสยานยนตไฟฟามากนอยแคไหน

หน�วย : % ผูตอบแบบสอบถาม

คําถาม : ปจจัยท่ีทําใหคุณหันมาสนใจกระแสยานยนตไฟฟามากข้ึน (ตอบไดไมเกิน 5 ขอ)

หน�วย : % ผูตอบแบบสอบถามท่ีใหความสนใจในกระแสยานยนตไฟฟา

ที่มา : การวิเคราะหโดย SCB EIC จากขอมูลการสํารวจความคิดเห็นผูบริโภคของ (EIC Consumer survey) ระหวางวันที่ 19 มกราคม ถึง 2 กุมภาพันธ 2023 มีผูตอบแบบสอบถามครบถวนทั้งส้ิน 6,496 คน 

คําถาม : ปจจัยท่ีทําใหคุณไมสนใจ/กังวลตอการใชยานยนตไฟฟา (ตอบไดไมเกิน 5 ขอ)

หน�วย : % ผูตอบแบบสอบถามท่ีไมสนใจและกังวลตอการใชยานยนตไฟฟา
สนใจ & สนใจมาก, 

65.4%

เฉย ๆ, 23.8%
ไมสนใจ, 6.6%

กังวล ไมมั่นใจ, 4.2%

กลุมท่ีมีความตื่นตัวกับกระแส EVs มากท่ีสุด

กลุมผูมรีายได
ปานกลาง-สูง
รายไดเฉล่ียสูงกวา 
30,000 บาท/เดือน 

Gen X และ 
Baby boomer
(อายุ 40 ปขึ้นไป) 

สาขาอาชีพ
โทรคมนาคม/ส่ือสาร
บริการวิชาชีพ อสังหาฯ
และการเงิน/ธนาคาร 

ราคาพลังงาน
สูงขึ้น

54.6%

สถานีชารจติดตั้ง
งายและสะดวกข้ึน

37.6%

กระแสอนุรักษ
ส่ิงแวดลอม

36.7%

ราคาขายดึงดูด
(กวาสันดาป)

31.5%

เทคโนโลยี
ทันสมัย

31.1%

สถานีชารจ
ไมครอบคลุม

39.9%

ราคาขาย
แพงเกินไป

36.1%

ไมเหมาะสมกับการ
ขับขี่ระยะไกล

35.9%

ระยะเวลาชารจ
นานเกินไป

29.7%

คาแบตเตอรี่ 
คาซอมแพง

27.9%

https://www.scbeic.com/th/home
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สัดสวนการครอบครองยานยนต EVs ของกลุมตัวอยางยังอยูในระดับต่ําและกระจกุตัวในกลุมท่ีมีรายไดสูง 
โดยรถยนต EVs มักใชเพ่ือขบัขี่ในระยะทางสั้น ๆ และถูกใชงานควบคูกบัรถยนตประเภทอื่น ๆ ท่ีมีอยูแลวในครัวเรือน

คําถาม : คุณมียานยนตไฟฟาในครัวเรือนหรือไม

หน�วย : % ของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีพาหนะในครัวเรือน

หมายเหตุ : ผูตอบแบบสอบถามทีค่รอบครองยานยนตไฟฟาในครัวเรือนมีจํานวน 257 คน
ที่มา : การวิเคราะหโดย SCB EIC จากขอมูลการสํารวจความคิดเห็นผูบริโภคของ (EIC Consumer survey) ระหวางวันที่ 19 มกราคม ถึง 2 กุมภาพันธ 2023 มีผูตอบแบบสอบถามครบถวนทั้งส้ิน 6,496 คน 

9.1%
90.9%

ไมมียานยนต EVs
ในครัวเรือน

มียานยนต EVs
ในครัวเรือน

รถคันท่ี 2+ 
ของครัวเรือน

ขับขี่เฉล่ีย 
32.1 กม./วัน

67.6% ของกลุมตัวอยาง
ที่ครอบครองรถ EVs 
มีรถประเภทอ่ืนอยูแลวในครัวเรือน

รถ EVs ถูกใชสัญจรในเมือง
หรือในชีวิตประจําวันที่ระยะขับขี่ ไมไกล
มากนัก โดยผูขับขี่นิยมชารจไฟ ณ 
ที่พักอาศัยมากที่สุด

16.2%

8.8% 8.1% 8.1% 10.1%

มากกวา 2 แสน 5 หมื่น -

2 แสน

3 หมื่น -

5 หมื่น

1.5 หมื่น -

3 หมื่น

ต่ํากวา 1.5 หมื่น

“EVs early adopters”

สัดสวนผูครอบครองยานยนต EVs จําแนกตามรายไดเฉล่ีย/เดือน
: % จากผูตอบแบบในแตละกลุมรายได

แบรนดท่ีมีผูครอบครองมากท่ีสุดในระยะท่ีผานมา
: % ของผูตอบแบบสอบถามที่มียานยนตไฟฟาในครัวเรือน

25.4%

15.4%
12.9%

9.0% 9.0% 8.5% 8.0% 7.0% 5.0%

MG BMW Nissan ORA Volvo BYD Mercedes

Benz

Tesla อื่น ๆ*

กลุมท่ีมีรายไดสูงกวา 2 แสนบาท/
เดือน มีสัดสวนการครอบครอง 
‘รถยนต EVs’ สูงท่ีสุด ขณะท่ีกลุม
ผูมีรายไดต่ํากวา 1.5 หม่ืนบาท/เดือน
ถือครองยานยนตในประเภท
จักรยานยนตไฟฟาเปนหลัก 

แบรนด MG จากจีน มีสัดสวนผูถือครองมากท่ีสุด 
คาดวาเปนเพราะ 1) เปนคายแรก ๆ ท่ีทําตลาดรถ 
EV ในประเทศไทย และ 2) สามารถตีตลาดและเกาะ
กระแสรถในกลุม SUV ท่ีกําลังไดรับความนิยมอยาง
มากในประเทศไทย 

*แบรนดอื่น ๆ เชน Neta, Pocco, Wuling, Fomm และ Volt
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7.5%

8.9%

9.3%

11.8%

16.2%

16.4%

24.2%

13.1%

ราคาขายมือ 2

ไมคุมคา

เบี้ยประกันแพง

รออะไหลนาน 

ศูนยบริการ

ไมครอบคลุม ไมเพียงพอ

ระยะขับขี่ตอ 1 การชารจ

นอยเกินไป

ระยะเวลาชารจ

นานเกินไป

สถานีชารจ

ไมเพียงพอ

ไมมีขอจํากัดหรือขอกังวลใจ

ผูตอบแบบสอบถามสวนใหญระบวุา รถ EVs ชวยประหยัดคาใชจายดานพลังงานและการบาํรงุรักษา อีกท้ังสมรรถนะ
การขับขีก่ด็ีขึน้ ขณะท่ีขอจาํกดัหลักท่ีเผชิญอยู คือ ความไมเพียงพอของสถานีชารจและใชเวลาชารจนาน

คําถาม : ผลลัพธจากการใชยานยนตไฟฟา (เมื่อเทียบกับยานยนตท่ีเคยใชเดิม)

หน�วย : % ของผูตอบแบบสอบถามท่ีมียานยนตไฟฟาในครัวเรือน

คําถาม : ขอจํากัดท่ีคุณเผชิญจากการใชยานยนตไฟฟา (ตอบไดไมเกนิ 5 ขอ)

หน�วย : % ของผูตอบแบบสอบถามท่ีมียานยนตไฟฟาในครัวเรือน

หมายเหตุ : ผูตอบแบบสอบถามทีค่รอบครองยานยนตไฟฟาในครัวเรือนมีจํานวน 257 คน
ที่มา : การวิเคราะหโดย SCB EIC จากขอมูลการสํารวจความคิดเห็นผูบริโภคของ (EIC Consumer survey) ระหวางวันที่ 19 มกราคม ถึง 2 กุมภาพันธ 2023 มีผูตอบแบบสอบถามครบถวนทั้งส้ิน 6,496 คน

ไมมีขอจํากัดหรือขอกังวลใจ

สถานีชารจไมเพียงพอ

ระยะเวลาชารจนานเกินไป

ระยะขับขี่ตอ 1

การชารจนอยเกินไป

ศูนยบริการ

ไมครอบคลุม ไมเพียงพอ

รออะไหลนาน

เบ้ียประกันแพง

ราคาขายมือ 2 ไมคุมคา

26.3

25

48.6

ไมเปลี่ยนแปลง

เพ่ิมขึ้น

ลดลง

18.95

36.29

44.76

เพ่ิมขึ้น

ไมเปลี่ยนแปลง

ลดลง

47.98

45.56

6.45

เพ่ิมขึ้น

ไมเปลี่ยนแปลง

ลดลง

คาใชจายจาก
การเติมพลังงาน

คาใชจายเพ่ือ
บํารุงรักษา

สมรรถนะ
การขับขี่
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ยอดขายรถ EVs ในไทยมีแนวโนมขยายตัวตอเน่ืองสอดคลองกับแผนการซื้อในชวง 2 ปน้ี โดยประเภทรถท่ี
กําลังมาแรงอยูในกลุมรถเกงขนาดกลาง และรถ SUV ซึ่งพบวา แบรนด Tesla และ MG ไดรับความสนใจสงูสุด 

คําถาม : คุณวางแผนซ้ือยานยนต EVs ประเภทใด และงบประมาณเทาไหร

หน�วย : % ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีแผนซ้ือยานยนต EVs

คําถาม : แบรนดยานยนตไฟฟาท่ีคุณสนใจ (สามารถตอบไดมากกวา 1 ขอ)

หน�วย : % ผูตอบแบบสอบถามท่ีสนใจในกระแสยานยนตไฟฟา แตยังไมมีใชงานในครัวเรือน

ที่มา : การวิเคราะหโดย SCB EIC จากขอมูลการสํารวจความคิดเห็นผูบริโภคของ (EIC Consumer Survey) ระหวางวันที่ 19 มกราคม ถึง 2 กุมภาพันธ 2023 มีผูตอบแบบสอบถามครบถวนทั้งส้ิน 6,496 คน 

คําถาม : คุณวางแผนซ้ือยานยนตไฟฟาภายในชวงเวลาใด

หน�วย : % ผูตอบแบบสอบถามท่ีมีแผนซ้ือยานยนต EVs

1.4% 11.7% 19.2% 1.5% 0.5% 34.3%

5.7% 21.8% 5.1% 0.4% 0.1% 33.1%

0.9% 4.4% 5.6% 1.9% 0.4% 13.2%

4.1% 7.4% 0.7% 0.1% 12.3%

0.2% 0.7% 1.2% 0.6% 0.5% 3.2%

0.2% 0.3% 0.4% 0.6% 0.6% 2.2%

1.3% 0.3% 0.1% 1.7%

13.8% 46.7% 32.3% 5.2% 2.1% 100.%

ตํ่ากวา
5 แสนบาท

5 แสน –
1 ลานบาท

1 ลาน –
2 ลานบาท

2 ลาน –
3 ลานบาท

งบประมาณการซ้ือ

รถตู

Luxury / 
Supercar

Motorbike
Big bike

ปร
ะเภ

ทย
าน

ยน
ต

เกงขนาดเล็ก
(Segment A)

เกงขนาดใหญ
(Segment D)

รถ SUV

เกงขนาดกลาง
(Segment B & C)

มากกวา
3 ลานบาท

รวม

รวม

19.0%
16.5%

12.2% 11.4% 10.5% 10.4%
6.5% 5.6%

8.0%

Tesla MG Nissan BYD BMW ORA Volvo Mercedes

Benz

อื่นๆ

Tesla จะกลายเปนรถที่มาแรง
ในตลาด EVs ของไทย เพราะ
แบรนดไดรับความเชื่อมัน่ ทั้งดาน
สมรรถนะที่โดดเดนและเทคโนโลยี
ขับข่ีที่ทนัสมัย ขณะที่คาย MG 
จะยังคงเปนหนึง่ในผูนาํตลาด
เพราะมีรถกลุม SUV ที่อยูใน
กระแส อีกทั้ง ไดมีการเปดตัวรถ
รุนใหม ๆ เพิ่มเติม เพื่อตีตลาดใน 
Segment อื่น ๆ อีกดวย

ภายใน 1 ปน้ี, 

18.7%

1-2 ปขางหนา,

36.3%

2-5 ปขางหนา, 

35.5%

มากกวา 5 ปขึ้นไป, 

9.5%
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ธุรกิจซอมบํารุง รานขายอะไหลและอุปกรณแตง มีโอกาสเติบโตไปกับกระแสยานยนต EVs ขณะที่มาตรการรัฐที่มีอยู
ยังคงตอบโจทย แตตองดําเนินการควบคูกับการเรงสรางสถานีชารจ เพราะเปนหนึ่งในปจจัยที่ผูบริโภคตองการมากที่สุด

ที่มา : การวิเคราะหโดย SCB EIC จากขอมูลการสํารวจความคิดเห็นผูบริโภคของ (EIC Consumer survey) ระหวางวันที่ 19 มกราคม ถึง 2 กุมภาพันธ 2023 มีผูตอบแบบสอบถามครบถวนทั้งส้ิน 6,496 คน 

คําถาม : คุณวางแผนซ้ือพาหนะสวนตัวประเภทใด และปจจัยท่ีใชประกอบการตัดสินใจคืออะไร 

หน�วย : % ของผูตอบแบบสอบถามท่ีมีแผนการซ้ือพาหนะสวนตัว จําแนกตามเพศ

อูซอมเฉพาะทางรายยอย

58.6%
การบํารุงรักษาระยะไกล (Remote maintenance)

45.6%
สินเชื่อพิเศษเพื่อซ้ือยานยนต EVs

39.4%
รานขายอะไหล มือ1 และ มือ 2

33.7%

รานขายอุปกรณเสริม / อุปกรณแตงรถ

16.1%
ธุรกิจเชาขับรถ EVs (Car subscription)

16.7%
พื้นท่ีจอดรถเฉพาะยานยนต EVs

23.9%

คําถาม : มาตรการสงเสริมการใชยานยนตไฟฟาของภาครัฐท่ีอาจดึงดูดความสนใจของคุณได (ตอบไดมากกวา 1 ขอ)

หน�วย : % ของผูตอบแบบสอบถามท่ีสนใจในกระแสยานยนตไฟฟา

54.9 51.7 51.6
47.1

40.9 39.9 39.5
31.0

7.8

ลดภาษีประจําป 
(ดําเนินการอยู)

เงินอุดหนุนการซื้อ
(ดําเนินการอยู)

มาตรการ
รถเกาแลกรถใหม

เรงติดต้ังสถานีชารจ
ใหครอบคลุม

ลดหยอนภาษี
จากการซื้อรถ EVs

เงินอุดหนุน
คาใชจายติดต้ัง 
EV Charger

ลดหยอนภาษีจาก
คาเปล่ียนแบตเตอรี่

ลด/ยกเวน คาใชจาย
การตอทะเบียนประจําป

สิทธิพิเศษ
การใช Bus lane
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จากผลการสาํรวจผูบรโิภคของ SCB EIC พบขอสรุปที่มีนัยสําคัญตอธุรกิจ 3 ประเด็น ดังตอไปนี้ 

ที่มา : การวิเคราะหโดย SCB EIC จากขอมูลการสํารวจความคิดเห็นผูบริโภคของ (EIC Consumer survey) ระหวางวันที่ 19 มกราคม ถึง 2 กุมภาพันธ 2023 มีผูตอบแบบสอบถามครบถวนทั้งส้ิน 6,496 คน 

Main takeaways

Serving “the right car” 
to “the right person”

“Risk is rising” in Thailand
used car market

“Expanding EV charger” 
is the key to growth 

ธุรกิจตัวแทนจําหน�ายรถ (Car dealer) สามารถนําเสนอ
และคัดสรรใหมียานยนตที่ตอบโจทยกลุมเปาหมาย

โดยภาพรวม “รถ SUV” และ “รถเกงขนาดกลาง” ถือเปน
รถกลุมทีก่าํลงัมาแรง แตเมื่อจําแนกตามขอมูลประชากร 

อาทิ เพศ อายุ และระดับรายได จะพบรายละเอียดความสนใจ
ที่แตกตางกนั ดังน้ัน การศกึษาแผนการซื้อรถของคนไทย

ในแตละกลุมจึงมีสวนชวยใหธุรกิจตวัแทนจาํหน�ายรถ 
สามารถวางแผนกลยทุธการตลาดใหเทาทนัและสอดคลอง

กับความตองการของผูบริโภคไดดยีิง่ขึน้ 

ตลาดรถมือ 2 ยังมีแนวโนมเติบโตได แตความเสีย่ง
ปรับเพิ่มขึ้น ทําใหภาคธุรกิจจําเปนตองปรับตัว

ภาวะเศรษฐกิจไทยที่อยูในชวงฟนตัวจะเปนแรงสงสําคัญใหตลาดรถมอื 2 
เติบโตได แตในระยะขางหนา ความเสีย่งของธุรกิจมีแนวโนมปรับ

เพ่ิมขึ้นเน่ืองจาก 1) อุปสงคคอนขางเปราะบางเพราะพ่ึงพากาํลงัซื้อจาก
กลุมผูมีรายไดนอยและผูมีรายไดผันผวน และ 2) การเปดตัวรถ EVs รุนใหม
จะทําใหรถมือ 2 ตกรุนและมีราคาลดลงอยางรวดเร็ว ดังน้ัน ธุรกิจเต็นทรถ
จําเปนตองปรับกลยทุธการขายและคัดสรรสินคาใหตอบโจทยฐานลูกคาหลัก 
โดยเฉพาะกลุมอาชีพอิสระทีเ่นนซื้อพาหนะเพ่ือประกอบอาชีพ อาทิ 

รถรับสงคนและสิง่ของบน Platform ตาง ๆ 

การพัฒนาสถานชีารจใหครอบคลุมถือเปนปจจัยหลัก
ที่จะทําใหตลาดยานยนตไฟฟาของไทยเติบโตไดดีและตอเนือ่ง 

เพราะปญหาน้ีคือหน่ึงในขอจาํกดัสาํคญัทีผู่ใชรถ EVs กําลัง
เผชิญ และนับเปนความกงัวลหลกัทีท่าํใหผูบริโภคบางสวนยงัไม
ตัดสินใจซื้อ ดังนัน การเพ่ิมความครอบคลมุและทาํใหการตดิตัง้ 
EV charger งายและมีตนทนุตํา่ จะชวยกระตุนตลาดยานยนต
ไฟฟาใหเตบิโตไดอยางตอเน่ือง  นอกจากน้ี ยังพบวา ผูใชงาน
รถ EVs เร่ิมมองหาสนิคาและบริการเสริมมากขึน้ อาทิ อูเฉพาะทาง 
รานขายอะไหลและอุปกรณตกแตง จึงถือเปนโอกาสสาํหรับ
ธุรกิจรายยอยทีจ่ะสามารถเตบิโตไปกับกระแสยานยนตไฟฟา

ที่กําลงัไดรับความนิยมน้ี

https://www.scbeic.com/th/home
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